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ФОРМУВАННЯ ВИКОНАВСЬКОГО АПАРАТУ МУЗИКАНТА-ІНСТРУМЕНТАЛІСТА  

Димченко С.С., викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Необхідно визнати, що в галузі музично-виконавського мистецтва одним з перших у вітчизняній педагогіці 

виконавську майстерність як теорію формування визначив та конкретизував М.Давидов. На думку вченого, виконавська 

майстерність є вільне володіння інструментом, емоційно яскраве, артистичне, співтворче, технічно досконале втілення 

музичного твору в реальному звучанні. Як бачимо, проблема співвідношення, взаємозв’язку “художнього” та “технічного” у 

виконавській майстерності залишається актуальною і на сучасному етапі розвитку музично-виконавської діяльності. Ці дві 

сторони виконавського процесу об’єднуються в організовану структуру професійних умінь та навичок, яка у музичній 

педагогіці визначається як виконавський апарат музиканта-інструменталіста. Одним з важливих завдань професійної 

підготовки майбутнього музиканта є формування його “виконавського апарату – засобів, за допомогою яких здійснюється 

розкриття та втілення ідейно-образного змісту музичного твору” [3]. 

Відношення музикантів до виконавського апарату формувалося упродовж довгого історичного часу та 

змінювалося в процесі розвитку інструментального мистецтва, вдосконалення методів викладання, наукового усвідомлення 

закономірностей гри на музичних інструментах. Характер формування виконавського апарату музиканта-інструменталіста 

здебільшого залежав від того, що вважалося первинним у виконавській діяльності – технічна чи інтелектуально-емоційна 

сфери. Саме з приводу різних бачень щодо цієї проблеми у інструментальній педагогіці виникають різні течії формування 

виконавського апарату. Серед них найбільш сформованими течіями, що в подальшому утворили свої школи виховання 

виконавської майстерності можна визначити:  

• анатомо-фізіологічна школа – Ф.Штейнгуазен, В.Тренделенбург, Г.Войку;  

• психотехнічна школа – К.Мартінсен, К.Флеш, Л.Ауер;  

• цілісно-системна школа – К.Мострас, А.Ямпольський, Л.Цетлін, А.Ойстрах, П.Столярський, 

Ю.Янкелевич [2]. 

Власне, такий комплексний підхід, розглянутих вище течій, забезпечує успішне формування виконавського 

апарату нового типу, що відрізнявся від “технічного” та “рухового” взірця наявністю тих якостей, які необхідні для 

досягнення найбільш високих творчих цілей. 

У дослідженнях психофізіологів І.Благовіщенського, І.Назарова, О.Шульпякова принципу комплексності 

відводилося важливе місце. Виконавський процес у цих працях розглядався як результат складної взаємодії слухової, 

рухової та художньої сфер при оптимальному збалансуванні всіх названих компонентів. 

Отже, як виявилось з аналізу теоретичних джерел, виконавський апарат музиканта-інструменталіста являє собою 

організовану структуру, яка охоплює наступні психофізіологічні сутності: рухову, слухову, емоційну та інтелектуальну 

сфери. Для музичної освіти, на думку А.Станка, важливим є використання професійної рефлексії у формуванні та 

вдосконаленні складових виконавського апарату музиканта-інструменталіста і на цій основі формування виконавської 

майстерності [4]. 

Все це дає поштовх до переосмислення розуміння виконавського апарату музиканта-інструменталіста та 

трактування його не як суто професійно-функціональної системи, а як системного утворення, що грунтується на основі 

пізнання педагогом особистісного досвіду студента для підготовки до майбутньої професійної діяльності, розвитку та 

вдосконалення його професійних умінь та навичок. 

З вище розглянутих позицій, ми намагаємося розкрити поняття виконавського апарату у контексті реальної 

діяльності музиканта, спрямованої на відтворення художніх ідей та образів музичного твору, і яка забезпечується активною 

участю всіх основних сфер індивіда – мисленням, емоційним переживанням, слухом та моторикою. Дане поняття 

розглядається як інтегрована система природних та набутих (шляхом виховання та навчання) психічних властивостей та 

професійних умінь, на основі яких реалізується сам акт виразового інтонування музичного твору на інструменті. 

Поняття виконавського апарату музиканта-інструменталіста пропонується визначати як сукупність технічно-

інструментальних та художньо-інтерпретаційних умінь, сформованих на основі особистісних якостей музиканта [1]. 

Запропоноване визначення свідчить про те, що виконавський апарат є інтегральним утворенням. Це означає, що він включає 

ряд елементів, одночасний прояв яких в процесі виконання твору забезпечує технічну та естетичну якість гри. Виходячи з 

цього, структура даного апарату охоплює дві сторони виконавської діяльності – технічну та художню. 

У зв’язку з цим, на сучасному етапі розвитку професійної майстерності музиканта-виконавця, фундаментом якої є 

формування високоякісного виконавського апарату, необхідним є створення методів, які б забезпечили активізацію 

рефлексивної діяльності учнів та студентів у процесі розвитку технічних та художніх умінь та залучення їх до технічно-

пошукової і художньо-пізнавальної діяльності, спрямованої на оволодіння художньо-доцільною технікою 

інструменталіста та рефлексивним осягненням змісту музичного твору [1]. 

Отже, аналіз проблеми формування виконавського апарату музиканта у вищих навчальних закладах засвідчив, що 

при всій різнобічності поглядів дослідники сходяться на визнанні необхідності трансформації підходу до музичного 

навчання студентів шляхом збагачення його теоретико-технологічних засад методами, спрямованими на професійне 

вдосконалення інструменталіста. Одним з механізмів, що забезпечує ефективний розвиток інструментальної підготовки 

студента, визначається  як професійна рефлексія. У формуванні виконавського апарату через рефлексивну діяльність, 

глибокий рівень самоусвідомлення підвищується виконавська майстерність музиканта-інструменталіста, творчо втілюється 

його технічний та художній потенціал. 
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